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Humanizmus a háborúban.
Hatalmas gondolat volt az, mely 

feladatául a háborúval járó szenvedések 
enyhítését, különösen a sebesültek és 
betegek sorsának javítását tűzte ki

Valahány nemzet van a világon, 
mely a kultúrát, ismeri, helátta annak 
szükségét, hogy a háború borzalmait 
enyhíteni kell; orvosolni oly módon, 
hogy az eljárás egyöntetű legyen az 
összes hadviselő feleknél és igy az ered­
mény, mely a sebesültek és betegek 
sorsának könnyítését célozza, jobban 
biztositassék.

Ettől a gondolattól áthatott nem­
zetek kiküldöttei legutóbb 1906. évi 
Julius hó 6-áu kötöttek egyezményt 
Genfben és a szerződő felek mindegyike 
törvénybe iktatta ,,a hadiakéit seregek 
sebesültjei és betegei sorsának javítása 
végett“ létrejött egyezményt. Ezzel a 
kulturált nemzetek törvényes alapokra 
fektették a humanizmust a háborúban. 
Hogy a genfi egyezményt ennek dacára 
is néha-néha megszegik a háborútól el­
vadult népek, a mint legutóbb egy szerb 
csapatról olvastuk, hogy a Vörös Kei észt 
jelvényét nem respektálta, az csak szór­
ványos sajnálatos eset lehet a mostani 
idők háborújában, de az emberséges el­
járás a háború sebesültjei és betegei ré­
szére mindenütt annyira biztosítva van, 
hogy a genfi egyezmény betartása felöl 
összes ellenségeinknél nyugodtak lehe­
tünk. Nincs civilizált ország ma Euró­
pában, mely a történelem itélőszéke elé 
vonszoltatná magát azon váddal terhel­
ten, hogy a sebesült katonák érdekében 
kötött kölcsönös egyezséget lábbal ta- 
podta.

A genfi egyezmény a kölcsönös­
ség elvére fekteti a nemes cél megva­
lósítását. A katonákat, ha megsebesül­
tek vagy megbetegedtek, annak a had­
viselő félnek mely őket hatalmában 
tartja, kímélnie és ápolnia kell, még ha 
as ellenség katonáiról van is szó; a 
katona állampolgársága mit sem hatá­
roz. Előfordulhat, hogy a hadviselő fél 
kénytelen a sebesülteket vagy betege­
ket ellenfelének átengedni. Ilyen eset­
ben. a mennyire ezt a katonai szempon­
tok megengedik, velük kell hagyni az 
ápolásnál való közreműködés végett e- 
gészségügyi személyzetének és felszere­
lésének egy részét. Az ilyen sebesültek 
hadi foglyoknak tekintendők ugyan, de 
a hadviselő felek abban is megegyez­
hetnek, hogy ütközet után kölcsönösen

kicserélik a csatamezön hagyott sebe- ! 
sülteket.

Minden ütközet után köteles az a 
hadviselő fél, mely a csatamezőn úrrá 
lesz, intézkedni oly célból, hogy a se­
besülteket azonnal felkutassák és őket 
a fosztogatástól és bántalmazástól meg­
óvják.

Az ellenséghez tartozó sebesültek 
létszámkimutatását kölcsönösen közük 
egymással a hadviselő felek, a kik vé­
gül a polgári lakosság könyörületes 
buzgalmához fordul halnak oly célból, 
hogy a katonai hatóság ellenőrzése mel­
lett a sebesülteket vagy betegeket össze­
szedjék és ápolják. Ezen polgári szemé­
lyeknek aztán különös védelmet és bi­
zonyos mentességeket nyújthat a kato- j 
nai hatóság

A hadviselő felek kímélni kötele- j 
sek az egészségügyi csapatokat és 
különösen azokát. kik kizárólag a se­
besültek és betegek felszedésére, le­
szállítására és gondozására vannak ren­
delve, továbbá a hadseregekben alkal­
mazott lelkészeket minden körülmények 
között kímélni és támogatni kell ; ha 
ily személyek az ellenség kezébe ke­
rülnek, nem szabad velük úgy bánni, 
mint a hadifoglyokkal.

Mindegyik állam igénybe veheti a 
nem katonai alakzatu, hanem polgári 
egyesületek segédkezését a hivatásos 
katonai egészségügyi közegek támoga­
tása céljából. Ha ezen egyesületek 
neve az ellenséges állammal mar ko­
rábban közölve lett, úgy ezek is az e- 
gyezmény védelme alatt állanak.

Az itt dióhéj ben ösbzefolglalt hu­
mánus intézkedések látható külső jel­
vénye, mely védelemre számíthat a há­
borúban és a melyet semmi más célra 
használni nem szabad, fehér alapon vö­
rös kereszt.

Ez az egész világon ismert jelvény je­
lenti a háborudan. a kegyetlen öldök­
lésben, - az emberi szívből soha ki 
nem vesző szeretetet, jelenti a megvál­
tást.

A Vörös Kereszt.
A Vörös Kereszt kőszegi fi ók egy­

lete hétfőn ülést tartott, melynek első 
pontja a néhai herthóti Berthóty Pál 
elhalálozásával megüresedett elnöki tiszt­
ség betöltése volt. Az Illésen, miként 
már előre jeleztük elnökül egyhangúlag 
chernelházi Chernél Viktor nyug.

huszáralezredes, cs. és kir. kamarást vá­
lasztották meg, ki az elnöki széket 
nyomban elfoglalta. Megköszönte a be­
léje helyezett bizalmat és megígérte, 
hogy minden erejét e humánus intéz­
ménynek fogja szentelni. Beszédét vi­
haros éljenzéssel fogadták.

A titkár javaslatára elhatározta a 
választmány, hogy a tisztikar, a választ­
mányi tagok, ápolónők, cserkészek és 
mindazok, akik szolgálatokat teljesíte­
nek a Vörös Keresztnek, névre szóló 
és számozott igazolványt fognak kapni 
és azonkívül karszalagjuk az egylet 
pecsétjével lesz ellátva. Ily módon az 
egylet megakadályoz a jelvény viseléssel 
Űzött mindennemű visszaélést.

Dr. Kopfstein Lipót titkár jelen­
tette továbbá, hogy Czeke Gusztáv 
az egylet által megjelölendő számú tel­
jesen felszerelt ágyat ad; a Vasutas 
Szövetség árvaháza 70 ágyat juttat 
az egyletnek teljesen felszerelve kony­
hával együtt; a K e 1 cz-A d e 1 f fy-féle 
árvaház pedig húsz ágyat felszerelés 
nélkül.

Kincs István apátplébános, mint a 
betegház-egylet elnöke bejelentette, hogy 
az egyletnek budapesti szigorló orvosok 
fognak a rendelkezésére állani.

Végül a válaszmány egyhangúlag 
gondnokká választotta báró M i s k e 
Kálmánt.

A háború naptára.
Az elmúlt hét legnevezetesebb esemé 

nyei a német-francia háború szinterén tör 
télitek.

Tudvalevő, hogy a németek Parist 
Belgiumon át akarják megközelíteni, mely a 
legrövidebb odavezető ut és az az előnye, 
hogy a francia határ Belgium felül nincsen 
megerősítve. Belgium a németek megszál­
lása ellen fegyveresen lépett fel. a német 
csapatok bevették Belgium legnevezetesebb 
erődítményét: Lüttichet, mely egyúttal na­
gyon jelentékeny 180,000 lakosú bányavá­
ros. A Belgiumon átvonuló német haderő 
ma már Namur városa előtt áll és mire e 
sorok megjelennek, már bizonyára be is 
vette. Namur Lüttichen túl a francia határ­
hoz közel eső város.

A németek másik csapata Belgium 
alatt északkeleten francia területre hatolt be 
és Briey körül áll. Ezen a vidéken a francia 
csapatok visszavonulóban vannak.

Viszont délfelé a franciák lépték át a 
határt, de Miihlhausennél an érnetek tel­
jesen szétverték a francia 7. had­
testet, mely a legképzetebb hadtest híré­
ben állott A vereség következtében a fran­
ciák itt is menekülve visszavonultak. La-



yardénál szintén átlépték a német határt, de 
vissza lettek verve, úgy hogy ez a francia 
csapat francia területre, egy erdőségbe hú­

Hir szerint Svájc határán, Eíasel mel­
lett lesz nemsokára nagyobb ütközet a fran­
ciák és németek között. Itt gyülekeznek a
a svájczi katonák is.

Hogy mi történt a szerb es monteneg­
rói határon, arról csak annyit tudunk hogy 
csapataink visszaverték az ellenséges táma­
dásokat. Montenegró egész partvidékét egyéb­
ként blokád alatt tartja a mi tengeri hajó- 
rajunk. Operettbe illő dolog volt a szeibek 
hadüzenete Németország ellen. Ehhez az 
üzenethez csatlakozott e héten Monteneg-

Oroszország ellen állandó támadásban 
vannak a mi csapataink. A nyugatgahcziai 
határtól seregünk Wolbromig jutott es on­
nan északfelé csatározásban van kisebb oiosz 
csapatokkal. Itt az oroszok visszavonulnak, 
Bukovinában viszont a határon altinak, Uu 
a mi seregünk minden kísérletüket, hogy 
határunkat átlépjék, visszaverte Keletgahcia- 
ban Radzivilovnál és Volaaszkanal, Bu o- 
vinában pedig Novoszelicánál nyomult ie 
a mi seregünk Oroszországba.

Németország csapatai uralják Oiosz- 
országban a Kalis és Censtovo közötti vo­
nalhatárt és mire e sorok megjelennek ta­
lán már Lodz is birtokukban lesz. Az oro­
szok a németek elöl visszavonulnak, csak 
Fs7ak-Poroszországban állanak közvetlenül
a határon.

Angolország megszállotta Németország­
nak nyugatafrikai Togo gyarmatát.

A tengeren is megindult a csatározás. 
a „Königin Luise“ nevű német cirkáló pár­
ját ritkító bravúrt csinált. Londontól nem 
messze, a Themse folyó torkolatába akná­
kat rakott le. Üldözni kezdték és e közben 
az „Amphion“ angol hadihajó aknára került 
és elsülyedt. Menekülés közben ugyanez a 
sors érte a német cirkálót.

i

A földközi tengeren két rémet hadi 
hajó elsülyesztette az angol „Warrior“ hadi­
hajót.

Egy német és egy orosz cirkáló is 
harcba keveredett: az „Emden“ német rész­
ről és az „Askold“ orosz részről. Mindkettő 
elsülyedt.

Franciaország és Angolország tegnap 
hadat üzent a mi monarchiánknak.

A honvédek búcsúja.
Pénteken délután 3 órakor vonultak 

el a honvédek Kőszegről, az a meleg tün­
tetés, mely a 83-asokat kisérte el útjukra, 
újra s talán hatványozottabb mértékben ujult 
meg a városban A vásártéren volt felállítva 
a zászlóalj. Már két órakor gyülekezett a 
közönség a katonák körül, hisz mindenki­
nek volt valakije, a kitől elbúcsúzzék. A 
honvédek már fel voltak virágozva és a sok 
piros és fehér virág a sapkákon a csuka­
szürke uniformis felett oly benyomást tett, 
mintha egy óriási virágágy volna felállítva. 
Bátran elmondhatjuk, hogy az egész város 
kisérte el derék honvédeinket a vasúti Ili­
dig. A kereskedők bezárták az üzletüket és 
alkalmazottaik is mind kisereglettek a vá­
sártérre.

Fél 3 órakor Föl nagy Miklós 
őrnagy, a honvédzászlóalj parancsnoka leje­
lentkezett J e r za b ec k Nándor ezredes 
kőszegi térparancsnoknál és ezután megin­
dult a zászlóalj. Elül a vörös kereszt cser­
kész csapata egy hatalmas nemzeti szitui 
lobogóvál és számos apró zászlócskával, 
utálniuk Horváth Sándor és Oéza 
nemzeti zenekara. A cigányok rázendítenek 
a Rákóczy, majd a Hunyadi indulóra és a 
hatalmas menet ezer meg ezer embertől ki­
sérve végig vonul a Királyuton. A közönség 
elhalmozta a katonákat virágokkal és a Gzeke- 
féle gőzmalomnál egy transparensből virág­
eső hull a távozó honvédekre. „Isten vele­
tek", a másik oldalon „Viszontlátásra“ fel­
írás olvasható a transparensen. Az első sor­
ban vonuló egyik honvédnek egy botra erő­
sített virágokkal kirakott nemzeti címert ad­
nak.

A vasúti hídnál az egyik oldalon a vá­
rosi hatóság helyezkedik el, a másik olda­
lon a cserkészcsapat a lobogókkal. Előlép 
a polgármester és szívélyes szavakkal bú­

csúzik el kedves házi honvédzászlóaljunk­
tól, melynek most alkalma nyílik arra, hogy 
az ősi magyar vitézségről tanúságot tehes­
sen. Kívánja, hogy mint győzők kerüljenek 
haza a háborúból. A inig ők távol lesznek, 
mi, a kik itthon maradtunk, kötelességünket 
fogjuk teljesíteni a hátramaradottak, a sebe­
sültek és betegek ellátása körül. Éljen a ki­
rály ! Éljen a haza! Viharos éljenzés után 
megcsendül Föl nagy Miklós parancs­
nok szava. Köszönöm a szívélyes szavakat 
— úgy mond. Mi a szavakra tettekkel fo- 
gunk válaszolni és kötelességünket meg­
tesszük, erről nyugodtak lehetnek. Fiuk! 
Éljen Kőszeg városa, éljen a polgármester! 
Isten Velük ! — Harsány éljenzés hangzott 
fel; a cserkészcsapat, melyből Freyberger 
Jenő alkalmi dalárdát alakított, rágyújt az 
„Ős budavár“ indulóra és a zászlóalj meg 
nem szűnő éljenriadalom mellett elindul. A 
honvédek elkérik a nagy nemzeti zászlót és í 
sorra kapkodják el az apró lobogókat is. 
Minduntalan felhangzik a kiáltás: „Viszont­
látásra ! Isten veletek I“ Alig marad szem 
szárazon a meghatottságtól és különösen 
megkapja a közönséget a most következő 
jelenet: Maróthy Géza százados jön, 
elölte a nyeregben kis 2 éves fia. A száza- j 
dós megcsókolja és odaadja a fiút édesany­
jának. Viharos éljenzésben tör ki a közön­
ség ennek a jelenetnek a láttára. A honvé­
dek vigak, nevetve integetnek búcsút és a 
menet vége felé a bakák ajkáról felhangzik 
a dal: „Megállj, megállj kutya Szerbia !“

Hirek.
Uj kamarás. Dr. budaszeki Weö- 

rös Iván cs. és kir. t. huszárhadna- 
gyot a 11. sz. huszárezredben és csön- 
gai földbirtokost a király kamarássá ne­
vezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter F a n d 1 János 
István polgáriskolai tanárt Kőszegről 
Pancsovára helyezte át.

Önként a háborúba. Spáiiyik 
Emil nyug. ezredes, ki régebben pa­
rancsnoka volt a Kőszegen állomásozó 
vadászzászlóaljnak és nyugdíjaztatása 
óta városunkban él, értesülésünk sze­
rint felajánlotta szolgálatát a hazának. 
Csapattisztnek jelentkezett és csak 
azt várja, hogy behívják valamelyik 
ezred élére. — Jagits Imre városi 
számtanácsos tart. tüzérhadnagy, bár a 
népfelkelői koron túl van, önként je­
lentkezett aktiv szolgálatra és értesülé­
sünk szerint már meg is kapta a be- 

i osztását.
A honvédek dala. Néhány napja uj dal 

született a honvédlaktanya tájékán, hol for­
galmas katonai élet nyüzsgőit. Csütörtökön 
este 20-30 vig kedvű, harcra kész honvéd 
énekelve járta be a várost. Tőlük hallottuk 
az uj nótát, melyet elvittek magukkal a há­
borúba. Ezt a két strófát jegyeztük meg 
danájukból:

Amerre én járok,
Még a fák is simák 
Gyenge ágaikról 
Levelek is hullnak.
Hulljatok levelek,
Rejtsetek el engem,
Mert az édesanyám 
Sirva keres engem.
Galiczia-Lengyelország 

körös körül füstölög,
Ferenc Jóska ő felsége 

ágyúja de dörög,
Szól az ágyú, ropognak 

a fegyverek,
Vérbe fűrödnek a 18-as hon­

véd gyerekek.
Vigan danolták a honvédek és egy­

kettőre tele volt virággal a kis csapat.

Automobilon utazók ügyeimébe! A kö­
zönség figyelmét saját érdekében felhívjuk, 
hogy a katonai őr, csendőr vagy más biz­
tonsági közeg felszólítására azonnal álljanak 
meg az automobilokkal, motoi kerékpárokkal 
és egyéb közlekedési eszközökkel, mert kü­
lönben kiteszik magukat annak a veszély­
nek, hogy rájuk lőnek.

Legújabb a harctérről. Csa­
pataink több ponton behatoltak Szer­
biába. A szerbeket mindenütt vissza­
vetették. Sabacz birtokunkban van,
melyet csapataink megszálltak. (Az Új­
ságnak ma, szombaton délután fél 3 
órakór érkezett távirata.)

A megyés|)iis|)ök a sebesültekért. Gróf 
Mikes János megyéspüspök Vasvárme­
gye alispánjához levelet intézett. Ugyanis a 
püspök a répceszentgyörgyi kastélyában és 
a hozzátartozó melléképületekben 80 sebe­
sült katona részére kórházai szándékozik 
nyitni, melyet a „Vasmegyei Vöröskereszt 
Egylet“ rendelkezésére kiván bocsátani. A 
sebesültek ellátásáról a jrüsjrök maga kiván 
gondoskodni, az egyesülettől csak a szük­
séges köt- és műszereket kéri A betegek 
orvosi kezelését dr. Nagy Károly hegyfalusi 
körorvos, gondozását pedig a püspök édes­
anyja és nővére fogja ellátni a répceszent­
györgyi asszonyok segédkezése mellett; csak 
egy szakszerűen képzett, hivatásos ápoló­
nőnek rendelkezésére bocsátását kéri.

Kinevezés. Krobóth András helybeli 
posta- és távirda- szolgát a rn. kir. kereske­
delmi miniszter posta- és távirda-altisztté 
nevezte ki.

A Vörös Kereszt uj elnöke. A Vörös 
Kereszt kőszegi fiókegylele hétfőn tartott 
közgyűlésén néhai berthóti Berthóty Pál 
helyébe chernelházi Chernél Viktor 
cs. és kir. kamarás, nyug. huszárezredest 
választotta meg elnökéül.

A belgák kegyetlenkedése. Általános meg­
döbbenést keltett az a hir, hogy a belgák 
kegyetlenkedtek a németekkel szemben. Ezt 
a hírt megerősítette egy asszony, ki néhány 
nap előtt érkezett Amerikából Kőszegre, 
hogy az itteni kórházban fekvő férjét meg­
látogassa. Belga földön át vezetett az útja 
és csak az őket vezető ügynök erélyességé- 
nek s ügyességének köszönhették, hogy na­
gyobb bajuk nem történt. így is éj n ek i d e- 
j é n 25 kilométernyi utat gyalog 
kellett m e g t e n n i ö k, hogy német földre 
jussanak. Közben csakúgy zuhogott az eső. 
Az asszony egész kimerültén érkezeti ki,, 
mert úgymond az éjszakai utat a bel­
gák fenyegető magatartása miatt jóformán 
futva tették meg.

Az adófizetők buzgalma. A férfi lakos­
ság jó nagy részét háborúba szólította a ki­
rály és a haza hivó szava. A kik itthon 
maradtak, azok is le kívánják róni adójukat 
a haza oltárán. Ennek a jele az a tömeges 
önkéntes adófizetés, mely nap-nap után 
a városnál történik. Mindenki tudja hogy 
az adó behajtások a háború tartama alatt 
szorgalmazva nem lesznek, mégis a ki csak 
teheti legalább pénzét áldozza a hazáért, 
teljesiti polgári kötelességét akkor is, mikor 
a szigorú kötelesség nem jrarancsolná. Váro­
sunk polgárainak e buzgalmáról dicsérettel 
kell megemlékeznünk

Kinevezések a közös hadse­
regben. Múlt számunkban már hirt ad­
tunk róla, hogy Miliailovic Ist-

Nem hihethető el 

egyik valódi háziasszonnyal 
sem, hogy a

„valódi Franck“ 
valamely más gyártmánnyal 
pótolható lenne. —

Nem, — nem beképzelés, 
hanem tény, hogy a jó kávéhoz 
valódi Frank“ szükséges. —



ykn alezredes, kőszegi zászlóalj parancs­
nokot a király ezredessé nevezte ki.
A mint most értesülünk, Miliailovic 
István a G7. gyalogezredhez helyezte­
tett át. Ismerőseink közül a következők 
léptek elő a közös hadseregben: P e r- 
g e r László és W a i s b e c k e r K á- 
r o 1 y századosok lettek, szentiniklóssi 
Szentmiklóssy Aladár huszár- 
hadnagygyá és Edler Lajos tllzér- 
hadnagygyá lépett elő. Zsulavszky 
Béla őrnagy lett.

A közlekedés ellenőrzése. A 
múlt héten az egész országban lázas iz­
galommal lesték várták a milliókat szál­
lító automobilokat. Németországból ér­
kezett hírek szerint ott néhány ilyen 
automobilt el is fogtak. Nálunk Kősze­
gen is éber figyelemmel vizsgálták az 
átutazó autókat és igazolás nélkül egyik 
sem mehetett a városon keresztül. Né­
hány napja nemcsak az autók, hanem 
a motorbiciklisták is kötelesek magukat 
igazolni és miután a Magyarországon 
üldözött franciaautók a szállítmányt ál­
lítólag szekerekre rakták át, a gyanús 
iakományu szekereket is mind feltartóz­
tatják és átvizsgálják.

Kémfogások. A háborús idők­
nek természetes folyománya, hogy úgy 
a hatóságok, mint katonáék feszült fi­
gyelemmel őrködnek azon, hogy sehol 
kémek meg ne fordulhassanak. Nálunk, 
kis városban az ellenőrzés egyébként 
azért is nagyon könnyű, mert az ide­
gen arcok azonnal te.tűnnek. Kedden 
két letartóztatás történt Kőszegen. Két 
idegen embert vettek őrizetbe, de csak­
hamar szabadon is bocsátották őket, mert 
igazolták kilétüket. Az egyik egy 44 
éves porosz illetőségű Magyarországon 
lakó és Kőszegen is ismert női fodrász 
volt, a másikról pedig kitűnt, hogy a 
haza hivó szavára jött el idegenből ka­
tonának. Romániában érte a mozgósí­
tási parancs és onnan erkezett Szom­
bathelyre. Kőszegen csak átutazóban 
volt, mert Sopronban kellett jelentkez­
nie. A mint a közönség az egyiket a 
szuronyos bakák között meglátta, termé­
szetesen azonnal lábra kapott az a hir, 
hogy kémet fogtak. Ki franciának, ki 
meg orosznak tette meg.

Diákpostások Sopronban. Múlt­
kor hirt adtunk róla, hogy Szombat­
helyen diákokat szándékoznak a posta 
szolgálatába állítani. Most értesülünk, 
hogy Sopronban is hasonló mozgalom 
indult meg, mert a postások java része 
ott is bevonult katonának. Sopronban 
a sürgönykihordást is diákokkal akar­
ják elvégeztetni, olyanokkal, kik kerék­
párral rendelkeznek.

Lelkiismeretlen hirterjesztés. 
A napokban a hatóság jónak látta a 
közönséget dobszó utján felhívni arra, 
hogy két veszedelmes tévhit terjed a 
lakosság körében. Az egyik hir arról 
szólt, hogy a papírpénz elértéktelenedik. 
Ez minden alapot nélkülöző és becsa­
pásra szánt mese, moly csak arra jó, 
hogy egyes lelkiismeretlen emberek, a- 
mint a hatóságok megáll api tot ták, ol­
csó pénzért összevásárolják a papirpénzt- 
Csodálatos, hogy egyes emberek oda 
magyarázták a dobolást, hogy az épen 
a pénz elértéktelenedéséről szólt A kik 
félfüllel hallották a kihirdetést, elég lel­
kiismeretlenek voltak, hogy ilyen hazug 
hirt terjesztettek, ahelyett, hogy a va­
lóságról meggyőződtek volna. A másik 
tévhit mely szintén lövőkre talált, az, 
hogy a lóárutalványokat az állam nem 
fogja beváltani. Ennek következése az

lett, hogy sokan az utalványt eladták. 
De ebben az esetben a vevő csapódott 
be# mert a vételárat osekklap utján mé­
gis csak az kapja meg, a ki az állam­
nak a lovát eladta. Az alispán ezen 
ügyben a következő körlevelet küldte 
szét a vármegyében :

„Valamennyi Főszolgabíró és Polgár­
mester Uraknak!

Az ország több részéből arról értesült 
a Minisztérium, hogy egyes lelketlen üzé­
rek azt a hitet terjesztik el a nép között, 
miszerint a mozgósítás céljaira átvett lovak 
ára fejében adott utalványt nem fogja az 
állam beváltani. Egyes helyeken meg épen 
a papírpénz értéktelenedését hiresztelik, s 
úgy a lóár-utalványokat, mint itt-ott a pa­
pírpénzt is az igy tévútra vezetett egyének­
től potom áron vásárolják össze.

Felhívom (Cimet), hogy sürgősen a 
leggyorsabb közlekedési eszközök felhasz­
nálásával minden községben tegye közhírré, 
miszerint mind a két állítás valótlan s a hi­
székeny népnek lelkiismeretlen elámitása és 
megkárosítása. Figyelmeztesse a közönséget, 
hogy ilyen csalási kísérletnek fel ne üljön, 
s ha ilyen üzelmek tudomására jutnak, azok 
elkövetőit a hatóságoknál jelentse fel. Mert 
aki polgártársainak ekként való félrevezeté­
sével és tévedésbe ejtésével őket megkáro­
sítja, magának jogtalan hasznot szerez, csa­
lást követ el és a büntető törvénykönyv 
rendelkezései alá esik. Az igazságügyminisz­
ter ur utasította a kir. ügyészségeket, hogy 
hasonló esetekben a legnagyobb gyorsa­
sággal és szigorral járjanak el; a közigaz­
gatási hatóságokat pedig felhívom, hogy 
ezen káros üzelmek megakadályozása és 
megtorlása tekintetében a legnagyobb erély- 
|yel működjenek közre és a tudomásukra 
jutó hasonló esetekben a büntető eljárás 
megindításáról gondoskodjanak.

Szombathely, 1914, aug. hó 8-án.
Alispán helyett dr. Radó s. k„ főjegyző“

A mint a körlevélből kitűnik, az 
ilyen t é vhitfelhaazn kló i 6 11 e n 
a hatóságok, valamint a kir. ügyészsé­
gek a legerélyesebben fognak 
eljárni.

Francia tiszt hadifogoly Sárvárott. Az
európai bonyadalmak Sárvárott érték a ve­
lünk ellenséges viszonyban levő francia köz­
társaság egyik alattvalóját, H a r t m a n n H en- • 
r i k e t, a sárvári műselyemgyár mérnökét, a 

I ki a tartalékos tüzértiszt a francia hadsereg­
ben. Tuboly Lajos sárvári főszolgabíró meg­
jelent a mérnök lakásán, hadi fogolynak nyil­
vánította s irományait lefoglalta. A főbíró 
adott becsületszó mellett szabadlábon hagyta 
Hartmannt, de őrizet alá vétette, úgy hogy 
állandóan szemmel tartják.

Küldemény a főbíróhoz. Lapunk múlt 
számában vezető helyen foglalkoztunk R u- 
sa Béla főszolgabiió gyönyörű tervével, 
mely gyermekotthonok létesítésével kívánja 
enyhíteni a háború ideje alatt a falusi em­
berek nehéz életét. A főbíró részletes tervet 
dolgozott ki a nemes cél megvalósítására. 
Hogy a megpendített eszme mennyire visz- 
hangra talált a publikum szivében, bizo­
nyítja az a küldemény, mely szerdán, 3 nap­
pal cikkünk megjelenése után érkezett a fő­
bírói hivatalba. Gruber Ferenc keres­
kedelmi utazó szombathelyi lakos küldött 
4 koronát a falusi bevonultak hátramaradt 
családtagjai ré.zére. Az utalványon hivatko-

Kémnek nézett segédjegyző. Sopronme- 
gyéberi Kertesen egy fiatalember nagyon 
érdeklődött a bakáknál különféle katonai 
dolgok iránt, úgy hogy buzgósága végre 
annyira gyanússá vált, hogy letartóztatták.
A hatóságok előtt igazolta magát, hogy ő 
sopronmegyei segédjegyző, mire szabadon 
bocsátották. Előbb azonban példás meglec- 
kéztetésben részesült a katonai hatóság ré­
széről, hogy mint leendő községvezető sa­
játmaga jár elöl rossz példával.

„Rácokra akarok vadászni." Molnár 
János bozsoki földbirtokos gyógyszerész, 
ki mint gyógyszerész szolgált a hadsereg­
ben, a mozgósítás első napján belépési bi­
zonyítványt kért a főszolgabírótól, hogy 
csapattisztnek bevonulhasson. Mol­
nár János következőképpen indokolta belé­
pését: „Vadász ember vagyok. Foglyok he­
lyett, inkább ráczokra akarok vadászni idén 
a hazáért!“

A legnagyobb orosz városok. Oroszor­
szágnak az 1910. évi népszámlálás adatai 
szerint legnagyobb városai a következők: 
Szentpétervár 1,911,400 lakossal; Moszkva 
1,505,500; Varsó 864,000 (állítólag itt ké­
szül a döntőcsata); Odessza 493,100; Kieső 
446,800; Lodz 403,720 (Varsó előtt fekszik 
és feltétlenül német kézre kerül mielőbb); 
Kiew 446,800; Charkov 223,700; Saratov 
202,330; Vilna 188,300; Kazan 182,540; 
Rostov 124,500; Kisenew 120,710; Nisni- 
Novgorod 106,120; 80,000 lakosnál több 
van 14 városban; 50,000-nél több 30 vá­
rosban.

Két hónapos moratórium. A hivatalos 
lap mai száma közli a kormány 6045/1914. 
számú rendeletét az újabb moratórium elren­
deléséről. Az 1912:LXII1 t.-c. 16 §-a alapján 
kibocsátott rendelet kimondja, hogy lejárt, 
vagy szeptember 30.-ig bezárólag lejáró 
pénztartozások fizetésére, ame'yek 1914. 
augusztus hó első napja előtt kiállított vál­
tón, kereskedelmi utaványon, közraktári je­
gyen, csekken, vagy általában olyan keres­
kedelmi ügyleten, vagy más magánjogi cí­
men alapulnak, a mely 1914 augusztus el­
seje előtt keletkezett, két hónapi halasztás 
engedélyeztetik. A halasztás idejét a lejárat 
napjától, és ha a tartozás 19.4. aug. 1. 
előtt járt le, aug. 1-től kell számítani. Oly 
tartozások tekintetében, amelyek után kikö­
tés alapján, vagy törvénynél fogva 1 kamat 
jár, a kamatot a halasztás idejére is lehet 
számítani. Nem kamatozó tartozás után tör­
vényes kamat számítható. A halasztás ideje 
alatt a fizetés hiánya miatt felvett óvás, il­
letve csekknél az igazolás hatálytalan. A 
rendelet több kivételt állapit meg, melyeket 
lapunk zárta miatt már nem közölhetünk.

Uzsora a vidéken. Körmenden hir sze­
rint néhány lelkiismeretlen kereskedő a liszt, 
kenyér és élelmiszerekkel ezen nehéz idők­
ben nem épen kicsi hasznot akart csinálni. 
A közönség — tudatában á hatóságilag meg­
állapított áraknak — fenyegető magatartást 
tanúsított ama kereskedők ellen, sőt tün­
tető bojkottot is rendezett ellenük. Es ez 
használt! Néhány nap múlva az áraw le­
szálltak.

Meglőtt katona, a katonai járőröknek 
a legszigorúbb utasításuk van és ezzel most 
már mindenki tisztában van. A közönség 
ügyel is arra, hogy minden kellemetlenség 
elkeriilődjék. Mégis történik itt-ot* szeien- 
szerencsétlenség. Ágfalván a járő; megállást 
parancsolt este egy arra haladó embernek, 
ki nyilván nem hallotta a kiáltást. Az őr 
fegyverét használta. Az idegen összeesett, 
kiben egy Haltról való tartalékos káplárt is­
mertek fel. Beszállították a soproni kór­zik az újságra és örömet fejezi ki, hogy a 

szegény falusiakra is gondolt valaki. házba.

- mji

Igyon Johannisbrunnit!
Ezen viz borral, vagy anélkül is kitűnő üdítő ital, mely az étvágyat gerjeszti, az 

emésztést elősegíti. Kíséreljék meg, akik homok és kőképződésre hajlammal b,mák igyák 
állandóan, biztos eredményt mutat fel ezen bajok terjedésének meggatlasánal. Kapható az 
összes ásványvizkereskedésekben és a

0LEICHENBERG1 KUTVÁLLALAT utján.
v._Ea_i 'J



Mindazok, kik érdeklődnek 
• háború eseményei iránt és nii.cs 
módjukban napilapot tartani, ren­
deljék meg azonnal a

„KŐSZEGI
HÍRADÓT”

mely minden héten röviden össze­
vonva hűen meghozza mindazt, 
mit a napilapok hosszú hasábo­
kon imák a harctérről. Előfize­
tési ára a „Kőszegi Híradónak“ 
helyben egész évre 3 korona, vi­
déken 4 korona. Félévre hely­
ben 150, vidéken 2 korona.

A „Kőszegi Híradó“
szerkesztősége.

sfssm
Felhívás előfizetésre!
Első számunk megjelenése óta immár 

egy háromnegyed év eltelt. — Azt hisszük, 
a rövid idő alatt is tapasztalhatták már m. 
t előfizetőink, hogy lapunk a „munka és 
tisztesség jelszava alatt, mellyel útnak indul­
tunk, a maga szerény keretei közt is, csak­
nem pártatlanul szolgálja a közügyeket. Ta­
lán e körülménynek is köszönhető, hogy az 
aránylag rövid idő alatt is, már anyagilag 
és erkölcsileg gyarapodtunk.

Midőn a jövőre nézve is kérjük m. t. 
előfizetőink jóindulatát és támogatását, uj 
évnegyedet nyitunk, kérve egyúttal azon elő­
fizetőket, kik az előfizetési díjjal még hátra­
lékban vannak, hogy azt mielőbb bekülde­
ni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldése 
fennakadást szenvedjen.

Lapunk előfizetési ára, más vidéki la­
pok árához viszonyítva, igen olcsó!

Előfizetési ára:
Helyben: Egész évre K. 3. félévre K. 1 50 f. 
Vidéken: Egész évre K. 4. félévre K 2 — f.

Egyes szám ára 6 fillér.
Tisztelettel a kiadóhivatal.

ILfiää

Dunántúl legnagyobb elsőrangú
ékszer-, óra és látszer

különlegességek raktára
Szombathely.

Telefon 347. interurban.

0 0' 
0

-0 B 
0

Briliáns nyakékek
Briliáns függők

Briliáns gyűrűk
Briliáns karékek 

Briliáns női órák 
Valódi ezüst
és világhírű párisi

Ctiristofle-ezíist,
valamint eredeti

Berndorfi-eztist
Evőeszközök és

Dísztárgyak
pazar választékban.

0 0

Egy hosszú praxissal biró,
német és horváí nyelvet is értő oki.
jegyző bármily irodába ajálnkozik. Cim
a kiadóhivatalban.

FglbiVás!
Háborút viselünk!

A Magyar Vörös Kereszt Egylet 
eddig más hadviselő népnek sietett se­
gítségére, ezúttal is hivatása magasla­
tára emelkedve, saját katonáink szen­
vedéseit fogja enyhíteni. A szenvedők 
és sitlkölködők segítése a jótékony em­
beri szív legnemesebb vonása. Nemrég 
alakult tiókegyletiink gyenge anyagi 
erejéhez képest szintén hozzá fog já­
rulni a sebesült és beteg harcosuk se­
gélyezéséhez. Ezen célból 40 ágyas 
kisegítő kórházat fog fenntartani és 500 
koronával járul a felállítandó Vasvár­
megyei önkéntes osztaghoz, Az ebből 
folyó kiadások fiókegyletünktől erején 
Elüli anyagi áldozatokat igényelnek, 
fezért azzal a kérelemmel fordulunk az 
áldozatkész társadalomhoz, hogy fiók- 
egyletünk tagjainak számát belépéssel 
és anyagi erejét adományokkal szapo­
rítani szíveskedjék.

Alapitó tagok egyszer s min­
denkorra 40 koronát fizetnek;

rendes tagok egyszer e min­
denkorra 20 koronát, vagy 6 éven át 
évi 2 koronát fizetnek ;

rendkívüli tagok 6 éven át 
évi 1 koronát fizetnek.

Jelentkezéseket vagy bármilyen 
csekély pénzadományt efogdnak:

a fiókegylet titkárja, Jagits Imre 
pénztáros és Rítli Jenő.

Kőszeg, 1914. Julius 26-án.
Berthoty elnök,

Dr. Kopfstein titkár.

El ne mulassza megtekinteni

Wald JVEikaa
férfi-, fiú- és gyermekáruházát, ahol most 
újonnan berendezett nagy rakfái t úgy mo­
só-vászon, luszter és szövetöltönyőkben igen 
nagy választékban mélyen leszállított árak 

mellett tartok.
Megtekintés vételkényszer nélkül. 

Raktáron tartok legjobb szabásu öltő 
nyöket, raglan és felöltőket, gyermek-ruhákat,
specialitás deák öltönyökben, selyem és pique
mellények, legelegánsabb fölhajlott nianzsettás
nadrágok, iskola öltönyök, viliarerös loden-
gallérok, — külön gyermekrulia-osztály és
próbaterem, — a legjutányosabb árban sze-
rezlietők be csak az

Első Kőszegi kész férfi-, fiú- és 
gycriiiek-ruliaáriiházban:

Becses látogatását kéri kiváló tiszte­
lettel

Wald Miksa.
A nálam vett ruhákon előforduló iga­

zítások díjmentesen készíttetnek.
gpfT Legjobb szabás!

Szilágyi cArfur
Fényképészeti műterme.

Kőszeg, Király ul 22. szám.
Modern fényképészeti műtermemet me­

lyet Lajos bajor kir. herczeg őfensége leg­
magasabb elismerésben részesített és mely­
nek termékei Parisban 1908. aranyéremmel 
lettek kitüntetve, a t. közönség legmelegebb 
pártfogásába ajánlom. A szegedi kir. ügyész­
ségnek hivatalos fényképésze voltam.

Felvételeket még borús időjárás mellett 
is készítek és elvállalok mindenféle nagyságú 
csoport,-sport és tájképek, valamint gyermek­
képek készítését a legélelliiibb kivitelben, olcsó 
árakon.

Levelezőlapokat készítek (esolnakban 
autón, vasúton, kocsiban, repülőgépen) ö 
drbként 3 k, 12 drbként 4 koronáért. Fény­
képészeti műtermem a legmodernebbül van 
berendezve.

A. t. közönség figyelmét felhívom ki­
rakataimra. Tisztelettel

Szilágyi Artur.

Gabonaárak Kőszegen.
Búza . . 50 kg. 14 50 K-tól 16' K-ig.
Rozs . . „ „ 10 „ 1050 „
Árpa . . „ „ 850 „ 925 „
Zab . ■ „ „ 8 75 „ 9 25 „

Lakatos L.-nál,
(Vasúti vám) finom pergetett akácméz 

per kilogram 2"— korona a vevő 
edényében kapható.

Kiadó cs laptulajdonos: Fcigl ti. Adolf.

Fáj afoga! Wűfog kell!

segít a bajon.

SZOMBATHELY
Erzsébet királyné u. 7. szánta félemeleten 

8 órától 5-ig működik.
Fegl Frigyes Móeyvoyo*4ájfchee kU'Mgae.


